

НЕВСКИЙ БЛАГОВЕСТ

Приходская газета собора
святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова

16+



№ 11
29 октября
2016 г.

Издаётся по благословию архиепископа Песоченского и Юхновского Максимилиана

Богородично-Рождественские чтения: «Потери и обретения: 1917-2017»

С 28 сентября по 10 октября 2016 года в Калужской митрополии проходят XIX Богородично-Рождественские образовательные чтения. В этом году они посвящены 1000-летию присутствия русских на Святой Горе Афон и 240-летию образования Калужской губернии. Основная тема церковно-общественного форума звучит так: «Потери и обретения: 1917-2017».

В рамках чтений в Кирове состоялась III Епархиальная Песоченская научно-просветительская образовательная конференция. Она собрала входящих в Песоченскую епархию представителей Кировского, Барятинского, Мосальского, Спас-Деменского, Износковского, Юхновского районов. Её участниками стали те, кто неравнодушен к делу образования и воспитания подрастающего поколения.

В работе конференции приняли участие **архиереи Калужской митрополии во главе с митрополитом Калужским и Боровским Климентом**. Перед началом заседания они **совершили Божественную литургию в соборе святого благоверного князя Александра Невского**.

Конференция проходила в ДК «Юбилейный». Пока гости собирались, **в фойе ДК можно было познакомиться**

с проектами, участвующими в региональном этапе Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми школьного возраста и молодежью до 20 лет на соискание премии «За нравственный подвиг учителя». Свои педагогические наработки представили 4 педагога из Кировского (Е.Н. Казакова, А.А. Рябова, Е.П. Зайцева) и Мосальского (Г.П. Тимошенко) районов.

Открытие Епархиальной конференции неожиданно началось с тематического пролога «Русская лампада на святой горе». Его исполнили Народный молодежный театр эстрады «Кировчанка» и Народный хореографический ансамбль «Эдельвейс». В творческом вступлении артисты рассказали, что значит для православных верующих России святая гора Афон, и почему она находится под по-



кровительством Пресвятой Богородицы.

Участников конференции приветствовал митрополит Калужский и Боровский Климент. Он подчеркнул, что наша культура пропитана афонскими традициями: афонской молитвой, афонской любовью к ближнему. И важно, чтобы «духовный опыт подвижников Афона, воспринятый основателями монашества на Руси, осмыслили наши современники, ищущие верный путь следования заповедям Спасителя».

-Препребывание на святой

Афонской горе позволяет нам прикоснуться к духовному небу на земле, что очень ценно. Мы должны это понять и принять в свою жизнь, в своё сердце, - сказал владыка. Он также призвал всех к восстановлению традиционных духовно-нравственных ценностей, которые должны обеспечить нашей стране преемственность поколений и суверенность образования.

Для духовного и нравственного воспитания молодежи в Калужской митрополии ежегодно проводятся Богородично-Рождественские чтения. Большой вклад в эту работу вносит Песоченская и Козельская епархии, где накоплен богатый опыт преподавания в школах предмета «Основы православной культуры». На территории Песоченской епархии один из самых высоких показателей ведения ОПК, - отметил митрополит и поблагодарил архиепископа Песоченского и Юхновского Максимилиана за личное участие в решении данного вопроса.

Обращаясь к теме нынешних чтений «Потери и обретения: 1917-2017», архипастырь напомнил о необходимости правильного осмысления того, что произошло за эти сто лет

«сложного периода в отечественной гражданской и церковной истории, избегая огульного очернения или восторженной идеализации прошлого». Владыка Климент процитировал известного российского философа Алексея Лосева, писавшего, что в истории ничто не пропадает даром.

Своим видением проблематики заявленной темы чтений поделился архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан. Он раскрыл причины, которые привели к потерям и послужили основой приобретений.

Приветственное слово произнёс заместитель главы Кировской районной администрации Герман Кропачев. Герман Викторович говорил о налаженном сотрудничестве органов власти и православной церкви в деле духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

Далее выступили докладчики. Прозвучали доклады кандидата технических наук, доцента Сергея Геннадьевича Перевозчикова, преподавателя Московской духовной академии протоиерея

Владимира Янгичера, писателя, лауреата патриаршей литературной премии Виктора Николаевича Николаева.

Завершилось мероприятие церемонией награждения. Преподавателям ОПК были вручены архиерейские грамоты «в благодарность за труды во славу святой Православной Церкви», участникам регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми школьного возраста и молодежью до 20 лет на соискание премии «За нравственный подвиг учителя» - благодарственные письма. Патриаршей награды была удостоена директор Воскресной школы Александра Невского собора матушка Анастасия Рябова. Она получила юбилейную медаль РПЦ в ознаменование 1000-летия преставления святого равноапостольного князя Владимира.

В этот раз научно-просветительская образовательная конференция отличилась новшеством - включением в программу концертных номеров.

По материалам сайтов
<http://kirovzt.ru>
<http://eparhia-kaluga.ru>



Слово пастыря: о потерях и приобретениях

Сегодня мы публикуем выступление архиепископа Песоченского и Юхновского Максимилиана на III Епархиальной Песоченской научно-просветительской образовательной конференции, которая прошла в Кирове 29 сентября в рамках XIX Богородично-Рождественских чтений.



Как избежать причин, которые ведут к потерям, и как стараться сохранить те причины, которые дают приобретения? Один из церковных историков, Ключевский, говорил, что жизнь государства определяет состояние Церкви. Какова Церковь, такое и будет государство. Если Церковь сильная, то будет сильным и государство. Если Церковь слаба, то и государство будет слабым.

Странное заявление, потому что наш жизненный опыт как бы свидетельствует об обратном. Достаточно вспомнить 1917 год. Церковь страдала от гонений со стороны государства. К 1937 году на свободе осталось всего 4 митрополита. И, казалось бы, Церковь должна была вот-вот исчезнуть с лица земли. Была объявлена 5-летка Безбожия.

Как же в таком случае мы можем говорить о том, что Церковь определяет жизнь государства, когда мы видим наоборот, что государство определяет жизнь Церкви?

У богослова и историка Ключевского есть единомышленник, причём, человек из науки, занимавшийся биосферой и квантовой механикой. Это Фатей Яковлевич Шипунов. Он сказал, что квантовая механика с математической точностью доказала то, что есть духовный волновой мир, который организован более сложно, чем материальный, в котором есть как положительные созидательные функции, так есть и отрицательные разрушительные функции. И этот мир воздействует на наш материальный, и он управляет им. А материальный мир он назвал полухаосом, который в узде держит волновой мир. В принципе он сказал то, о чем говорит Церковь. Церковь говорит о Боге, а он говорил о творящей функции. Церковь говорит об ангелах добрых, он говорил о положительной волновой функции. Церковь говорит о бесах, а он говорил о негативной волновой функции. Церковь говорит, что Бог определяет жизнь на земле, а он говорил, что волновая функция. И действительно, если человек науки говорит обо всём этом, то можно к нему прислушаться. Завершая свое рассуждение этой темой, Ф. Шипунов говорил, что к объяснению истории можно подойти лишь через историю Церкви. Но как же тогда через историю Церкви объяс-

нить 1917 год? В стране сотни монастырей, тысячи приходов, многотысячные Крестные ходы, золотые купола на храмах, драгоценные оклады на иконах, все православные, все верующие и вдруг 1917 год! Где причина этого?

Святитель Игнатий Брянчанинов за 50 лет до 1917 года писал о том, что положение современных ему монастырей можно уподобить весеннему снегу в конце марта - начале апреля, под которым собралась едкая вода, и достаточно только небольшой погодной перемены, как этот снег исчезнет. Почему он это говорил? И может он ошибался? Нет! Подобное говорил и Феофан Затворник. Он говорил: еще одно-два поколения и православия у нас не останется. Ему вторит и святой праведный Иоанн Кронштадтский, который скончался в 1908 году. Он писал, что его сердце обливается кровью и слезами, когда он видит, что происходит с нашим народом, который совсем уходит от православия.

Почему же все это происходило в нашей православной стране? Там, где православие было официальной религией. Где все наши государи и государыни были православными людьми? Это объясняет святитель Игнатий Брянчанинов. Он говорит, что «за такое жителство, чуждое внутреннего делания, сего единого средства к общению с Богом, человеки делаются непотребными для Бога». Бог есть дух, и поклоняющиеся ему должны поклоняться в духе и истине. И вот это поклонение до революции было заменено как раз внешними формами: пышными, броскими, которые воздействовали на тело, но не на дух.

Почему так было? Мы помним, что Пётр I сделал Церковь одним из департаментов государства, а Павел I вообще объявил себя главой Русской Православной Церкви, нарушив каноны, которые утверждались Вселенским собором, святыми отцами, говорившими о недопустимости того, чтобы Церковью руководило светское лицо.

И после Павла I ни один из императоров не снял с себя этого безобразия, не исправил его. Правители пыгались с помощью Церкви, как с помощью палки, удерживать народ в своём подчинении. И, в конце концов, эта палка уда-

рила по государству, потому что была искажена структура Церкви.

Кстати, Церкви жилось тогда не так хорошо, как мы себе представляем. Митрополит Арсений Киевский писал, что Церковь находится под тяжелейшим прессом давления со стороны государства, находится в тяжелейших условиях под видом лукавого попечения о ней. Подход с мирскими канонами разрушил Церковь. Спаситель сказал: «Мир любит своё». Мир любит то, что удачно воздействует на внешние чувства, он к этому стремится, он этому и поклоняется. И поэтому внешнее делание государство стало переносить и на жизнь Церкви. И там стали увлекаться внешними подвигами, внешними делами, внешней красотой, забывая о внутреннем.

В одном из писем святитель Феофан Затворник писал: «Ты все храмы и часовни строишь, исправь свою жизнь, и тогда твои храмы и часовни будут угодны Богу». Значит, если храмы и часовни строятся грязными деньгами, грязными руками, которые отбирают копейку у человека и вкладывают якобы в святое дело, то такие храмы Богу угодны не будут, такие храмы он отвергает. Вот поэтому святитель Феофан Затворник призывал людей к тому, чтобы заняться своим внутренним исправлением.

Но, к сожалению, подвижники, которые ведут внутреннюю духовную жизнь, мало понятны для мира. Миру не понятен тот, кто постигает Великим постом, кто ходит босиком, кто спит на земле. Таких подвижников мир превозносит. Но часто эти внешние подвиги приводят человека к гордости, самонению, к непослушанию, к презрению священноначалия, другим грехам. Истинный подвижник видит море своих грехов. Он молчалив, старается удалиться от мира, жить тихо, незаметно, не показывая себя. И вот такие люди не понятны для мира. Почему он не хочет заявить о себе, не хочет представиться? Да потому, что он видит свое бедственное духовное положение.

Так вот именно из-за погони за внешним у нас произошло падение нравов, началось проповедование Безбожия, которое уничтожало остатки веры.

Ф. Достоевский говорил, что «если Бога нет, то всё позволено». И, конечно, эта вседозволенность, особенно после свободы, которая

была объявлена, мутным потоком стала изливаться на императора, на Церковь. Иоанн Кронштадтский писал: «Господи, вразуми власть! Дай правду и силу твою! Да воспримит царь, переставший действовать властью своей, дай ему мужество, мудрость и дальновидность». Но, к сожалению, правительство не вняло этим словам, и грянула революция.

К революции можно относиться по-разному. С одной стороны, разрушено государство, цивилизация, с другой стороны, мы видим и некоторые изменения к лучшему. Появились мученики, своей кровью омывшие те грехи, которые совершались в нашем государстве. Мы имеем сонм мучеников, молитвенников за нашу Церковь, за наше государство.

Революцию можно уподобить сильному, мощному ледоходу, который ломает кусты, выворачивает деревья, двигает камни, углубляя русло реки, после чего она течёт мощным и сильным потоком. И, действительно, после революции в нашей стране произошли очень сильные изменения, в том числе в экономике. Эти вопросы очень серьезно изучает доктор исторических наук, наш современник Валентин Катасонов, профессор МГИМО. Он приводит такие вещи. Перед революцией национальный доход на душу населения составлял всего 10 процентов от того, что было в США, которые не были так развиты экономически, как сейчас. Наша промышленность была под пятой западных банков. Катасонов также уподобляет нашу страну полуколонией Запада. После революции в первую пятилетку с 1929 по 1932 гг. каждые 29 часов у нас в стране вводилось новое предприятие, во вторую пятилетку с 1933 по 1937 гг. вводилось новое предприятие каждые 10 часов, в третью пятилетку, накануне войны, каждые 7 часов, а в послевоенную пятилетку - каждые шесть часов. В 1937 году 80 процентов всего, что выпускалось в стране, производилось на новых предприятиях. Так что перед войной мы стали мощной державой, воевавшей практически против всей Европы, работавшей на Гитлера. Но мы победили, что показало: наша система была более мощной, чем капиталистическая. Поэтому США заявили, что наша страна представляет для них реальную опасность.

После революции были отменены сословия. К чему это привело? К тому, что у нас появились талантливейшие изобретатели, учёные, которых раньше не было. Среди них конструктор мирового значения Илюшин, создавший лучший в мире штурмовик, Кошкин, создатель лучшего в мире Танка Т-34, маршал Жуков. Практически все они родились в глубинке.

После революции был избран патриарх. Роль, которую он сыграл в трудные для страны годы, трудно переоценить.

И ещё, нельзя не сказать о нашем знаменитом хирурге и архиепископе Крымском Луке Войно-Ясенецком. Он автор учебника «Очерки гнойной хирургии», который до сих пор является настольной книгой при подготовке специалистов в медицинских учебных заведениях. Он лауреат Сталинской премии. Он сидел в лагере. Архиепископ Лука говорил: «Я любил страдания». Скажите, кто из нас любит страдания? Все мы стараемся избегать их, стараемся, что угодно сделать, чтобы не страдать. Что же архиепископа Луку заставило полюбить их? Он отвечал на этот вопрос так: «Они удивительным образом очищают мою душу». Мы же не видим того очищения души через страдания, потому что рождем, стараемся обвинить в них кого-то, и мы не получаем того плода, который получал этот удивительный человек.

Россия, умывшись кровью, очистилась. Очистилась Церковь, очистилось и государство. Говоря об очищении, вспомните, сколько у нас юношей непризывного возраста брали оружие и воевали с фашистами. Их насчитывается около 600 тысяч. Каждый десятый погиб. В найденном дневнике одного немца было написано: «Мы никогда не победим русских, потому что у них даже дети воюют и погибают, как герои».

Мы с вами должны хранить эти традиции, эти национальные ценности, не продавать их и не менять на ту фальшивку, которую Запад нам пыгается подsunуть. Если мы это сохраним, то мы сохраним нашу Россию, она будет непобедима и вновь станет мощной державой. Если мы будем вставать на её защиту, то тогда у нас не будет тех потерь, которые мы потеряли в 1917 году, а наши приобретения, которые имеем, мы сохраним и приумножим.

Делегация Калужской митрополии приняла участие в XI Образовательных чтениях ЦФО в Рязани

По благословению митрополита Калужского и Боровского Климента в XI Образовательных чтениях Центрального федерального округа приняла участие делегация Калужской митрополии из 9 человек, представляющих Калужскую, Козельскую и Песоченскую епархии.

В составе делегации эксперты и победители регионального этапа Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя», в том числе Анастасия Алексеевна Рябова, директор Воскресной школы храма в честь св. блгв. кн. Александра Невского г. Кирова.

На чтениях работало 4 секции. Представитель Песоченской епархии А.А. Рябова выступила в секции №2 «Развитие профессиональных компетенций педа-



А. РЯБОВА первая справа.

гога в области духовно-нравственного становления личности обучающихся» с докладом на тему: «Православная культура как фактор формирования нрав-

ственных качеств младших школьников (на примере работы Воскресной школы)».

Информация и фото с сайта <http://eparhia-kaluga.ru>

Празднование в честь Казанской иконы Божией Матери

4 ноября Православная Церковь совершает празднование Казанской иконе Божией Матери в память избавления Москвы и России от интервентов в 1612 году. В России установлен государственный праздник - День народного единства.

Поистине, прекрасное сочетание, соединение церковного и государственного торжества явлено ныне народу нашему!

Ныне вспоминаем мы, как в далеком 1612 году народное ополчение, ведомое Кузьмой Мининым и Дмитрием Пожарским, после усердных соборных молитв пред Казанским образом Преподобной Девы Марии освободило Москву и всю Россию от нашествия иноплемennых полчищ, положив, тем самым, конец лихолетью, страшному

"Смутному времени".

Неизмеримо велико значение чудотворного Казанского образа Пресвятой Богородицы в истории Церкви и Отечества нашего! По слову Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, "победа, одержанная в 1612 году, которую мы сегодня вспоминаем и, благодарение Богу, в честь которой установлен государственный праздник Российской Федерации, - эта победа осозналась многими именно как явление Божией силы предста-

тельством Царицы Небесной. Уверенность в том, что страна наша пребывает под Покровом Богоматери, возрастала с каждым последующим поколением людей, но особенно укреплялась в годы страшных испытаний".

Пред Казанскою иконою возносили сердечные молитвы наши предки во времена тяжких испытаний, бед и лихолетий. Неизреченною помощью Царицы Небесной были отражены нашествия Наполеона и Гитлера, прекращались эпидемии и стихийные бед-

ствия. Будто бы всякий раз Пресвятая Богородица напоминает чтущим Ее об обетовании, данном святым апостолам по Успении Святом: "Радуйтесь! Я с вами - во все дни".

И эти святые глаголы имеют для нас, немеркнущую актуальность, непреходящую значимость. Ибо все мы являемся наследниками наших благочестивых Боголюбивых предков, помощью Божией и заступничеством Матери Божией собиравших Отечество наше, создавших в нем духовную красоту и гармонию подлинно нравственного бытия!



Материал подготовил иерей Александр Рябов.

Святой великомученик Дмитрий Солунский

Святой великомученик Дмитрий Солунский был сыном римского проконсула в Фессалониках (современные Салоники, славянское название - Солунь).

Шел третий век христианства. Римское язычество, духовно сломленное и побежденное сонмом мучеников и исповедников Распятого Спасителя, усиливало гонения. Отец и мать святого Дмитрия были тайными христианами. В тайной домово́й церкви, бывшей в доме проконсула, мальчик был крещен и наставлен в христианской вере. Когда умер отец, а Дмитрий уже достиг совершеннолетия, император Галерий Максимиан, вступивший на престол в 305 году, вызвал его к себе и, убедившись в его образованности и военно-административных способностях, назначил его на место отца проконсулом Фессалонийской области. Главная задача, возложенная на молодого стратега, состояла в обороне города от варваров и истреблении христианства. Интересно, что среди угрожающих римлянам варваров важное место занимали наши предки славяне, особенно охотно селившиеся на Фессалонийском полуострове. Существует мнение, что и родители Дмитрия были славянского происхождения. В отношении к христианам воля императора была выражена однозначно: "Преддай смерти каждого, кто призывает имя Распятого". Император не подозревал, назначая Дмитрия, какую широкую стезю исповеднических подвигов предоставляет он тайному подвижнику. Приняв назначение, Дмитрий возвратился в Фессалоники и тотчас пред всеми исповедал и прославил Господа нашего Иисуса Христа. Вместо того, чтобы гнать и казнить христиан, он стал открыто учить жителей города христианской вере и искоренять языческие обычаи и идолопоклонство. Составитель Жития, Метафраст, говорит, что он стал для Фессалоник в своей учительной ревности "вторым апостолом Павлом", потому что именно "апостол языков" основал когда-то в этом городе первую общину верующих (1 Фес., 2 Фес.). Святому Дмитрию предназначено было Господом последовать за святым апостолом Павлом и в мученической кончине.

Когда Максимиан узнал, что вновь назначенный им проконсул - христианин, и многих римских подданных, увлеченных его примером, обратил в христианство, гнев императора не было границ. Возвращаясь из похода в Причерноморье, император решил вести армию через Фессалоники, полный желания расправиться с солунскими христианами.

Узнав об этом, святой Дмитрий заблаговременно повелел сво-

ему верному служителю Луппу раздать имение нищим со словами: "Раздели богатство земное между ними - будем искать себе богатства небесного". А сам предался посту и молитве, готовя себя к принятию мученического венца.

Когда император вошел в город, вызвали к нему Дмитрия, и он смело исповедал себя христианином и обличил неправду и суетность римского многобожия. Максимиан приказал заключить исповедника в темницу, и Ангел сошел к нему в узилище, утешая и укрепляя в подвиге. Между тем император предался мрачным гладиаторским зрелищам, любясь, как его любимый силач, германец по имени Лий, сбрасывал с помоста на копья воинов побежденных им в борьбе христиан. Отважный юноша, по имени Нестор, из солунских христиан, пришел в темницу к своему наставнику Дмитрию и просил благословить его на единоборство с варваром. По благословению Дмитрия, Нестор одолел молитвами святого угодника свирепого германца и сбросил его с помоста на копья воинов, как убийца-язычник сбрасывал христиан. Разгневанный повелитель приказал немедленно казнить святого мученика Нестора (память 27 октября) и послал стражу в темницу - пронзить копьями благословившего его на подвиг святого Дмитрия.

На рассвете 26 октября 306 года в подземную темницу святого узника явились воины и пронзили его копьями. Верный служитель святой Лупп собрал на полотенце кровь святого великомученика Дмитрия, снял с его пальца императорский перстень, знак высокого достоинства его, и также омочил в крови. Перстнем и другими святынями, освященными кровью святого Дмитрия, святой Лупп стал исцелять недужных. Император повелел схватить и умертвить его.

Тело святого великомученика Дмитрия было выброшено на съедение диким зверям, но солунские христиане взяли его и тайно предали земле. При святом равноапостольном Константине (306-337) над могилой святого Дмитрия была воздвигнута церковь. Сто лет спустя, при строительстве нового величественного храма на месте ветхого, обретенны были нетленные мощи святого мученика. С VII века при раке великомученика Дмитрия начинается чудесное истечение благовонного мира, в связи с чем великомученик Дмитрий получает церковное именование Миро-



точивого. Несколько раз почитатели солунского чудотворца делали попытки к перенесению его святых мощей или частицы их в Константинополь. Но неизменно святой Дмитрий таинственно проявлял свою волю остаться покровителем и защитником родных Фессалоник. Неоднократно подступавшие к городу славяне-язычники бывали отогнаны от стен Солуни видом грозного светлого юноши, обходившего стены и внушавшего ужас воинам. Может быть, потому имя святого Дмитрия Солунского особенно почитается в славянских народах после просвещения их светом Евангельской истины. С другой стороны, греки считали святого Дмитрия как бы славянским святым по преимуществу.

С именем святого великомученика Дмитрия Солунского связаны, по предказанию Божью, первые же страницы русской летописи. Когда Вещий Олег разгромил греков под Константинополем (907), как сообщает летопись, "убоялись греки и говорили: это не Олег, но святой Дмитрий послан на нас от Бога". Русские воины всегда верили, что они находятся под особым покровительством святого великомученика Дмитрия. Более того, в старинных русских былинах великомученик Дмитрий изображается русским по происхождению - так сливался этот образ с душой русского народа.

Церковное почитание святого великомученика Дмитрия в Русской Церкви началось сразу после Крещения Руси. К началу 70-х годов XI столетия относится основание Дмитриевского монастыря в Киеве, известного впоследствии как Михайлов-Златоверхий монастырь. Обитель была построена сыном Яросла-

ва Мудрого, великим князем Изяславом, в Крещении Дмитрием (1078). Мозаичная икона святого Дмитрия Солунского из собора Дмитриевского монастыря сохранилась до наших дней и находится в Государственной Третьяковской галерее. В 1194-1197 годах великий князь Владимирский Всеволод III Большое Гнездо, в крещении Дмитрий, "создал церковь прекрасную на дворе своем, святого мученика Дмитрия, и украсил ее дивно иконами и писанием" (т. е. фресками). Дмитриевский собор и доныне является украшением древнего Владимира. Чудотворная икона святого Дмитрия Солунского из иконостаса собора также ныне находится в Москве в Третьяковской галерее. Она написана на доске от гроба святого великомученика Дмитрия, принесенной в 1197 году из Солуни во Владимир. Одно из ценнейших изображений святого - фреска на столпе Владимирского Успенского собора, принадлежащая кисти преподобного инока-иконописца Андрея Рублева. Почитание святого Дмитрия продолжалось и в роду святого Александра Невского (память 23 ноября). Святой Александр назвал старшего сына в честь святого великомученика. А младший сын, святой благоверный князь Даниил Московский (1303; память 4 марта), воздвиг в Москве храм во имя святого великомученика Дмитрия в 1280-х годах, который явился первым каменным храмом в Московском Кремле. Позже, в 1326 году, при князе Иоанне Калите, он был разобран, а на его месте воздвигнут Успенский собор.

Память святого Дмитрия Солунского издревле связывалась на Руси с воинским подвигом, патриотизмом и защитой Отечества. Святой изображается на иконах в виде воина в пернатых доспехах, с копьем и мечом в руках. На свитке (в более поздних изображениях) писали молитву, с которой святой Дмитрий обращался к Богу о спасении родной Солуни: "Господи, не погуби град и людей. Если град спасешь и людей - с ними и я спасен буду, если погубишь - с ними и я погибну".

В духовном опыте Русской Церкви почитание святого великомученика Дмитрия Солунского тесно связано с памятью защитника Родины и Церкви, великого князя Московского Дмитрия Донского (1389). "Слово о житии и о преставлении великого князя Дмитрия Ивановича, царя русского", написанное в 1393 году, как и другие древние источники, ублажает его как святого. Духовный сын и воспитанник Митрополита Алексия,

святого Московского (1378; память 12 февраля), ученик и собеседник великих молитвенников Русской земли - преподобных Сергия Радонежского (1392; память 25 сентября), Дмитрия Прилуцкого (1392; память 11 февраля), святителя Феодора Ростовского (1394; память 28 ноября), великий князь Дмитрий "о церквах Божиих весьма печаловался, а страну земли Русской мужеством своим держал: многих врагов, встающих на нас, победил и славный град свой Москву стенами чудными оградил". Со времен построенного великим князем Дмитрием белокаменного Кремля (1366) Москва стала называться Белокаменной. "Прощела земля Русская в лета княжения его", - свидетельствует названное "Слово". Молитвами своего Небесного покровителя, святого воина Дмитрия Солунского великий князь Дмитрий одержал ряд блестящих военных побед, предопределивших дальнейшее возвышение России: отразил натиск на Москву литовских войск Ольгерда (1368, 1373), разгромил на реке Воже татарское войско Бегича (1378), сокрушил военную мощь всей Золотой Орды в битве на Куликовом поле (8 сентября 1380 г. в день празднования Рождества Пресвятой Богородицы) между реками Доном и Непрядвой. Куликовская битва, за которую народ назвал Дмитрия Донским, стала первым общерусским национальным подвигом, сплотившим вокруг Москвы духовные силы русского народа. Этому переломному событию русской истории посвящена "Задонщина", вдохновенная героическая поэма, написанная иереем Софонией Рязанцем (1381).

Князь Дмитрий Донской был великим почитателем святого великомученика Дмитрия. В 1380 году, накануне Куликовской битвы, он торжественно перенес из Владимира в Москву главную святыню Владимирского Дмитриевского собора - икону великомученика Дмитрия Солунского, написанную на доске гроба святого. В Московском Успенском соборе был устроен придел во имя великомученика Дмитрия. В память воинов, павших в Куликовской битве, установлена была для общецерковного поминовения Дмитриевская родительская суббота. В первый раз эта панихида была совершена в Троице-Сергиевом монастыре 20 октября 1380 года Преподобным Сергием, игуменом Радонежским, в присутствии самого великого князя Дмитрия Донского. С тех пор она ежегодно совершается в обители с торжественным поминанием героев Куликовской битвы, в том числе схимонахов-воинов Александра (Пересвета) и Андрея (Осяби).

Смерти нет, есть только переход из одной формы бытия в другую

Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Дорогие братья и сестры!

Вопрос о будущей загробной жизни волно или невольно заставляет задуматься каждого разумного человека. С ним рано или поздно сталкивается и религиозный человек, и человек равнодушный к религии. Нельзя убежать от размышления о том, что с нами будет после смерти, существует ли загробная жизнь и в чем она состоит. Мы, верующие, знаем, что будущая жизнь есть, в чем удостоверены нас откровения Божие. Господь, исправляя заблуждение саддукеев, отрицавших воскресение мертвых, говорил им: "Бог не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы" (Лк. 20, 38).

Божественное Откровение говорит не просто о сохранении духовной субстанции - оно говорит о бессмертии личности. Человек как неповторимая личность не исчезает бесследно. Тело стареет, а человек внутри ощущает себя таким же, как был в юности. Почему? Потому что душа не изменяется, а вся наша внутренняя жизнь - это свойства души. Мы думаем душой, наши чувства и эмоции - это проявление души. Душа - это то, что болит, когда все тело здорово. Ведь говорим же мы, что не мозг болит, не сердечная мышца - а болит душа. Душа пользуется телом - как музыкант пользуется своим инструментом. Если струна порвалась - мы уже не слышим музыки, но это еще не значит, что умер сам музыкант. То, что мы видим умирающим, - это видимое, грубое тело. Тело самостоятельно жить и действовать без души не способно, душа же бессмертна и может продолжать свое существование и без тела.

Смерти нет, говорит нам Церковь, есть только переход из одной формы бытия в другую.

По исходе своем из тела душа человека попадает в новые условия жизни. Она по своей воле не может уже изменить своего состояния, как это было при жизни на земле. И здесь важнейшее значение приобретает духовная связь умершего человека с Церковью.

Святые Отцы утверждают, что до всеобщего Суда Божия возможно изменение загробного состояния умерших, так как они принадлежат вместе с нами единому Телу Христову т.е. Церкви. И Христос, как Разрушитель ада, имеет власть отверзать и закрывать врата ада, и потому со стороны живых членов Церкви необходимо молить Господа о помиловании умерших.

Веруя в жизнь вечную, как в непреложную истину, Церковь с древнейших времен совершает поминовение усопших. Молитва об усопших - это не требование церковной дисциплины, а потребность сердца. И чтобы удовлетворить эту потребность, святая Церковь установила стройную и последовательную систему поминовения.

Устав Церковный довольно подробно указывает, когда и какие заупокойные молитвы совершать. Церковь вводит их в состав общественного и частного богослужения и в домашнюю молитву христианина. Самое важное и действенное поминовение, по силе великой евхаристической Жертвы, совершается на Литургии, при погружении в Божественную Кровь частиц, изъятых в память живых и усопших.

Из всех дней седмицы устав определяет субботу по преимуществу днем поминовения усопших. И это не случайно. День субботы, как день покоя, по своему назначению наиболее подходит для моления об упокоении душ умерших. Кроме того, мы знаем, что именно в Великую Субботу, накануне Своего Воскресения, Господь пребывал "плотью во гробе".

Первые, о ком мы вспоминаем, молясь о умерших, - это наши покойные родители. Поэтому и субботы, посвященные молитвенной памяти почивших, называются "родительскими". Таких родительских суббот в течение церковного года - шесть.

Наиболее усиливаются заупокойные

молитвы в две вселенские родительские субботы: Мясопустную (за неделю до Великого поста), и Троицкую. Кроме того, 2-я, 3-я и 4-я субботы Великого поста также посвящены особому поминовению усопших.

Наша Русская Православная Церковь имеет и еще два особых поминальных дня: вторник после пасхальной седмицы, так называемая "Радоница" и сегодняшнюю Димитриевскую субботу.

По преданию она была установлена великим князем Дмитрием Донским. Одержав знаменитую победу на Куликовом поле над Мамаем 8 сентября 1380 года, Дмитрий Иоаннович, по возвращении с поля брани, посетил Троице-Сергиеву обитель. Преподобный Сергей Радонежский, игумен обители, ранее благословил его на эту битву и дал ему из числа своей братии двух иноков схимонахов - Александра Пересвета и Андрея Ослябю. Оба инока пали в битве. Совершив в Троицкой обители поминовение убитых воинов, великий князь предложил творить это поминовение ежегодно в субботу перед 26 октября - днем памяти святого Димитрия Солунского - небесного покровителя самого Дмитрия Донского.

И вот шестьсот с лишним лет наша Церковь ежегодно совершает эту службу. До революции в русской армии этот обычай соблюдался неукоснительно. Во всех воинских частях служились панихиды о православных воинах, за веру, царя и отечество жизнь свою на поле брани положивших. Впоследствии в этот день стали совершать память не только православных воинов, но и всех, вообще, усопших, и этот день стал на Руси вселенским днем поминовения.

В дни поминовения усопших православные христиане передают в храм записки с именами своих почивших родственников, которые при жизни были крещены, т.е. являлись членами Церкви. В эти дни свечи положено ставить не к иконам, а к Распятию, на специальный столик, называемый "тетрапод" или "канун". Есть еще добрый обычай в дни поминовения приносить в храм угощение для нищих. Оно освящается во время богослужения и потом раздается всем, кто пожелает. Человек, получивший это угощение, молится "о всех zde ныне поминаемых", и к нашей молитве присоединяется и его благодарная молитва.

Кроме молитвы за усопших еще одним действием поминовения их является милостыня. Под милостыней понимается не только подавание нищим в память усопшего, но всякое благодеяние по отношению к нуждающимся.

Святитель Иоанн Златоуст говорил: "Роскошное погребение, не есть любовь к умершему, но тщеславие. Если хочешь соболезновать об умершем, покажи тебе иной способ погребения и научу тебя полагать ризы, убранство, достойное его и его прославляющее: это милостыня".

Любовь к умершим родственникам возлагает на нас, ныне здравствующих, святую обязанность - молиться о спасении их душ. По словам священника Николая Успенского, "...молясь об усопших родственниках, мы доставляем им единственное благо, которого жаждут их души, - помилование от Господа".

Почему Родительские субботы так важны для нас всех?

Для ответа на этот вопрос приведу видение одного афонского монаха.

Была родительская суббота, кончилась Литургия. Одни из присутствующих уже выходили из церкви, а другие остались и стали подходить к общему кануну (стоящему, по обыкновению, посреди церкви).

Я же, пишет монах, стоял на клиросе. Вышли из алтаря священник и диакон. Священник провозгласил: "Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков. Аминь". Диакон зажег свечи и стал раздавать присутствующим. И в это вре-

мя я увидел, что много народа стало входить в дверь храма с улицы, а затем проникать сквозь стены и окна. Храм наполнился множеством прозрачных теней. В этой массе я увидел женщин, мужчин и детей. Определил я по внешнему виду священников, императоров, епископов и между ними простого черноработного, дряхлого солдата-поселянина, бедную женщину и нищих вообще.

После возгласа священника они бесшумно, но чрезвычайно быстро заполнили весь храм, становясь тесно друг с другом. Все они как будто стремились к кануну, но почему-то не могли подойти к нему. Я не мог оторвать глаз от этой удивительной картины.

Наконец их набралось так много, что реальные молящиеся казались мне фигурами, ярко нарисованными на фоне этих удивительных теней. Они (тени), подвоя в безмолвии, становились у священного алтаря. Некоторые из них как будто преклоняли колени, другие нагибали головы, точно ожидая произнесения приговора. Дети протягивали руки к свечам, горящим на кануне, и к рукам молящихся живых.

Но вот диакон вынул записки и начал читать написанные на них имена. Удивлению моему не было конца, когда я заметил, что порывистым, радостным движением выделялась то одна, то другая фигура. Они подходили к тем, кто помянул их, становились рядом, глядели на них глазами, полными любви, радостно умиrotворения. Мне даже казалось, что в руках духов появилась какая-то духовная горящая свеча и они сами, молясь вместе с молящимися за них, сняли необыкновенно радостными лучами.

По мере того как прочитывалось каждое имя, из толпы безмолвных теней все более выделялось радостных фигур. Они бесшумно шли и сливались с живыми молящимися. Наконец, когда записки были прочитаны, осталось много неназванных - грустных, с поникшей долу головой, как будто пришедших на какой-то общий праздник, но забытых теми, кто бы мог пригласить их на это великое для них торжество. Некоторые из душ тревожно поглядывали на дверь, словно ожидая, что, быть может, придет еще близкий им человек и вызовет их в свою очередь.

Но нет, новые лица не появлялись, и неназванным оставалось только радоваться радостью тех, которых призвали пришедшие для единения с ними.

Я стал наблюдать за общей группой молящихся, которая как бы смешалась с дрожащими в светлых лучах призраками из потустороннего мира, и увидел еще более чудную картину.

В то время, когда произносились слова "Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим" или слова "Сам, Господи, упокой души усопших раб Твоих", видно было, как лица живых озарялись одинаковым светом с лицами отошедших, как сердца сливались в одно общее сердце, как слезы не уныния, а радости текли из глаз тех, кто носил телесную оболочку, и в то же время какой горячей любовью, беспредельной преданностью горели глаза помянутых.

При облаке дыма благоуханного каддила, при струях дыма от горящих свечей раздавался дивный молитвенный призыв: "Со святыми упокой", и я увидел, что вся церковь как один человек стала на колени и духи, имена которых были помянуты, молились и за присутствующих, и за себя, а те, о которых забыли, молились лишь за себя.

Когда окончилось молитвенное песнопение, задули свечи и священник прочитал последний возглас, а диакон закончил общим поминовением отошедших, стоящие передо мной тени стали исчезать и оставались только люди, пожелавшие отслужить еще частную панихиду за сво-

их усопших. Тогда я увидел на лицах такой покой, такое удовлетворение, такое обновление, которое не в силах передать.

Велик, свят и отраден для усопших обряд поминовения Православной Церкви. И как грустно бывает тем, кого предают забвению, лишая их не только радости видеть себя не забытыми, но и замедляя тем их духовное обновление и прощение их согрешений у Господа как во время панихиды, так тем более во время Литургии. Потому что с каждым разом, когда священник вынимает частицы за упокой души, души эти получают милость, приближаясь к Царствию Божию" (журнал "Духовное наследие", № 3 (59), 2004).

"Постараемся, сколько возможно, помогать усопшим, говорит святитель Иоанн Златоуст - "вместо слез, вместо рыданий, вместо пышных гробниц - нашими о них молитвами, милостынями и приношениями, дабы, таким образом и им, и нам получить обетованные блага".

Совершая сегодня поминовение усопших, нам необходимо и самим серьезно задуматься о жизни вечной. Каждый из нас без исключения, однажды появившись на этом свете, должен непременно покинуть его. И в этом законе Божьем нет исключений. Непрочна и суетна наша жизнь на земле. Ясное и радостное течение ее часто омрачается неожиданными житейскими скорбями и несчастьями. Радости наши смешаны с горем: от богатства недалеко нищета, здоровье ничем не защищено от болезни, самая жизнь в любой момент может пресечься смертью. Время жизни неудержимо и скоротечно, так что и не замечаешь, как пролетают дни.

Мысль о нашей участи в будущей жизни должна, казалось бы, больше всего занимать нас. Но как это не парадоксально, современный человек меньше всего хочет задумываться над вопросом смерти. Самое разительное отличие современной массовой культуры от культуры христианской - в неумении умирать. Человек подходит к порогу смерти, не столько стараясь всмотреться за его черту, сколько без конца оборачиваясь назад и с ужасом вычисляя все возрастающее расстояние от поры своей молодости. Старость из времени "подготовки к смерти", когда "пора о душе подумать", стала временем последнего и решительного боя за место под солнцем, за последние "права". Она стала временем зависти.

Как писал наш современник - Архиепископ Иоанн Шаховский: "Оглушенные суетой люди уже не способны думать об истинах великих и вечных, для постижения которых нужна хотя бы минута божественного молчания в сердце, хотя бы мгновение святой тишины".

Отрицание будущей загробной жизни совершенно обесмысливает земную жизнь, тогда она "дар напрасный, дар случайный", как писал Пушкин в трудные минуты жизни.

Тогда нет основания для нравственной жизни. "Если Бога нет, то все дозволено", - говорил о таких людях Достоевский. Нас не было - и нас не будет, жизнь нелепо мелькает меж двумя пропастями небытия. Такие неверы - отрицатели или совсем отчаиваются в земной жизни и не видят в ней никакого смысла, или живут одной низменной, животной жизнью, держась одного единственного правила: "бери от жизни все".

Смерть - это предел земной жизни, в течение которой человек может еще исправиться. Священное Писание говорит: "Всяк человек ложь", "Нет человека, который бы жил и не согрешил". Все мы постоянно согрешаем. Если не делом, так словом. Если не словом, так чувством или помышлением, и потому смерть всегда застает нас неплатными должниками пред Богом. И за все это придется нам в свое время дать ответ. Поэтому сегодня, помяная наших ближних, вспомним и о своей душе, чтобы достойно проводить время земного странствования и дорожить временем, которое Господь отпустил нам. Аминь!

Иерей Александр РЯБОВ.

Источники: <http://kotovsk-istok.com.ua/vzglyad/cerkov/cerkovnie-pravila/59-beseda-propoved/2775-propoved-o-molitvennom-pominovanii-usopshikh.html>
http://www.hram-p.narod.ru/tvorchestvo/Roditelskaja_subbota.html

Дмитриевская родительская суббота: история установления, традиции, молитвы

Дмитриевская родительская суббота - ближайшая суббота перед днем памяти св. великомученика Димитрия Солунского (26 октября / 8 ноября). Установлена после битвы на Куликовом поле. Первоначально поминовение совершалось по всем воинам, павшим в этом сражении. Постепенно Дмитриевская суббота стала днем заупокойного поминовения всех усопших православных христиан.

История установления

Дмитриевская суббота установлена великим князем Димитрием Донским. Одержав знаменитую победу на Куликовом поле над Мамаем 8 сентября 1380 года Димитрий Иоаннович по возвращении с поля брани посетил Троице-Сергиеву обитель. Преподобный Сергей Радонежский, игумен обители, ранее благословил его на битву с неверными и дал ему из числа братьев своей двух иноков - Александра Пересвета и Андрея Ослябя. Оба инока пали в бою и были погребены у стен храма Рождества Пресвятой Богородицы в Старом Симонове монастыре.

В Троицкой обители совершили поминовение православных воинов, павших в Куликовской битве, заупокойным богослужением и общей трапезой. Со временем сложилась традиция совершать такое поминовение ежегодно. С Куликова поля не

вернулись более 250 тысяч воинов, сражавшихся за Отечество. В их семьи пришла вместе с радостью победы и горечь утрат, и этот частный родительский день стал на Руси, по сути, вселенским днем поминовения.

С тех пор в субботу перед 26 октября / 8 ноября - днем памяти святого Димитрия Солунского (день тезоименитства самого Димитрия Донского) - на Руси повсеместно совершали заупокойные богослужения. Впоследствии в этот день стали совершать поминовение не только воинов, за веру и Отечество жизнь свою на поле брани положивших, но и всех усопших православных христиан.

Традиции

В Дмитриевскую родительскую субботу традиционно посещают могилы почивших родных, в церквях и на кладбищах служат панихиды и заупокойные литии, устраивают поминальные трапезы.

В этот день, как и в другие родительские дни (на мясопустную и Троицкую субботы, в субботы 2-й, 3-й и 4-й седмиц Великого поста), православные христиане молятся об упокоении душ почивших христиан, преимущественно родителей. Но Дмитриевская суббота несет в себе еще особый смысл: установленная после Куликовской битвы, она напоминает нам обо всех тех, кто погиб, пострадал за православную веру.

Если нет возможности в эти дни посетить храм или кладбище, можно помолиться об упокоении почивших в домашней молитве. Вообще Церковь заповедует нам не только в особые дни поминовения, но каждый день молиться об усопших родителях, сродниках, знакомых и благодетелях. Для этого в число ежедневных утренних молитв включена следующая краткая молитва:

Упокой, Господи, души усопших раб Твоих: родителей моих, сродников, благодетелей (имена их) и всех православных христиан, и прости им вся согрешения вольная и невольная, и даруй им Царствие Небесное.

Имена удобнее прочитывать по помяннику - небольшой книжечке, где записываются имена живых и усопших сродников. Существует благочестивый обычай вести семейные помянники, прочитывая которые и в домашней молитве, и во время церковного богослужения, православные люди поминают поименно многие поколения своих усопших предков.

Церковное поминовение

в родительскую субботу

Чтобы помянуть своих почивших родственников церковно, необходимо прийти в храм на богослужение вечером в пятницу накануне родительской субботы. В это время совершается великая панихида, или парастас. Все тропари, стихиры, песнопения и чтения парастаса посвящены молитве за умерших. Утром в саму поминальную субботу совершается заупокойная Божественная литургия, после которой служат общую панихиду.

Для церковного поминовения на парастас, отдельно на литургию, прихожане готовят записки с поминовением усопших. В записке крупным разборчивым почерком пишутся имена поминаемых

в родительном падеже (отвечать на вопрос "кого?"), причем первыми упоминаются священнослужители и монашествующие с указанием сана и степени монашества (например, митрополита Иоанна, схигомена Саввы, протоиерея Александра, монахини Рахили, Андрея, Нины). Все имена должны быть даны в церковном написании (например, Татианы, Алексия) и полностью (Михаила, Любови, а не Миши, Любы).

Кроме того, в качестве пожертвования в храм принято принести продукты. Как правило, на канон кладут хлеб, сладости, фрукты, овощи и т.д. Можно принести муку для просфор, кагор для совершения литургии, свечи и масло для лампад. Не положено приносить мясные продукты или крепкие спиртные напитки.

Необходимо помнить

Молитва за усопших - это наша главная и неоценимая помощь отшедшим в мир иной. Покойник не нуждается, по большому счету, ни в гробе, ни в могильном памятнике, ни тем более в поминальном столе - все это есть лишь дань традициям, пусть и весьма благочестивым. Но вечно живая душа умершего испытывает великую потребность в постоянной молитве, ибо не может сама творить добрых дел, которыми была бы в состоянии умиловить Господа.

По материалам сайта <http://www.pravoslavie.ru>

Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных, Архангелов: Гавриила, Рафаила, Уриила, Селафила, Иегудила, Варахила и Иеремиила

Празднование Собора Архистратига Божия Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных установлено в начале IV века на Поместном Лаодикийском Соборе, бывшем за несколько лет до Первого Вселенского Собора. Лаодикийский Собор 35-м правилом осудил и отверг еретическое поклонение ангелам как творцам и правителям мира и утвердил православное их почитание. Совершается праздник в ноябре - девятом месяце от марта (с которого в древности начинался год) - в соответствии с числом 9-ти чинов Ангельских. Восьмой же день месяца указывает на будущий Собор всех Сил Небесных в день Страшного Суда Божия, который святые отцы называют "днем восьмым", ибо после века сего, идущего седмицами дней, наступит "день осмый", и тогда "приидет Сын Человеческий в Славе Своей и вси святии Ангелы с Ним" (Мф. 25, 31).

Чины Ангельские разделяются на три иерархии - высшую, среднюю и низшую. Каждую иерархию составляют три чина. В высшую иерархию входят: Серафимы, Херувимы и Престола. Ближе всех Пресвятой Троице предостоят шестокрылатые Серафимы (Пламенеющие, Огненные) (Ис. 6, 2). Они пламенеют любовью к Богу и других побуждают к ней.

После Серафимов Господу предостоят многоочитые Херувимы (Быт. 3, 24). Их имя значит: изливание премудрости, просвещение, ибо через них, сияющих светом Богопознания и разумения тайн Божиих, ниспосылается премудрость и просвещение для истинного Богопознания.

За Херувимами - предостоят Богоносные по благодати, данной им для служения, Престола (Кол. 1, 16), таинственно и непостижимо носящие Бога. Они служат правосудию Божию.

Среднюю Ангельскую иерархию составляют три чина: Господства, Силы и Власти.

Господства (Кол. 1, 16) владычествуют над последующими чинами Ангелов. Они наставляют поставленных от Бога земных властителей мудрому управлению. Господства учат владеть чувствами, укрощать греховные вождения, поработать плоть духу, господствовать над своей волей, побеждать искушения.

Силы (1 Пет. 3, 22) исполняют волю Божию. Они творят чудеса и ниспосылают благодать чудотворения и прозорливости угодникам Божиим. Силы помогают людям в несении послушаний, укрепляют в терпении, даруют духовную крепость и мужество.

Власти (1 Пет. 3, 22; Кол. 1, 16) имеют власть укрощать силу диавола. Они отражают от людей бесовские искушения, утверждают подвижников, оберегают их, помогают людям в борьбе с злыми помыслами.

В низшую иерархию входят три чина: Начала, Архангелы и Ангелы.

Начала (Кол. 1, 16) начальствуют над низшими ангелами, направляя их к ис-

полнению Божественных повелений. Им поручено управлять вселенной, охранять страны, народы, племена. Начала наставляют людей воздавать каждому честь, подобающую его званию. Учат начальствующих исполнять должностные обязанности не ради личной славы и выгоды, а ради чести Божией и пользы ближних.

Архангелы (1 Сол. 4, 16) благовествуют о великом и преславном, открывают тайны веры, пророчества и разумение воли Божией, укрепляют в людях святую веру, просвещая их ум светом Святого Евангелия.

Ангелы (1 Пет. 3, 22) наиболее близки к людям. Они возвещают намерения Божий, наставляют людей к добродетельной и святой жизни. Они хранят верующих, удерживают от падений, восстанавливают падших, никогда не оставляют нас и всегда готовы помочь, если мы пожелаем.

Все чины Небесных Сил носят общее название Ангелов - по сути своего служения. Господь открывает Свою волю высшим Ангелам, а они, в свою очередь, просвещают остальных.

Над всеми девятью чинами поставлен Господом святой Архистратиг Михаил (имя его в переводе с еврейского - "кто как Бог") - верный служитель Божий, ибо он низринул с Неба возгордившегося денницу с другими павшими духами. А к остальным Ангельским Силам он воскликнул: "Вонем! Станем добре пред Создателем нашим и не помыслим неугодного Богу!" По Церковному преданию, запечатленному в службе Архистратигу Михаилу, он принял участие во многих ветхозаветных событиях. Во время выхода израильтян из Египта он предводительствовал им в виде столпа облачного днем и столпа огненного ночью. Через него явилась Сила Господня, уничтожившая египтян и фараона, преследовавших израильтян. Архистратиг Михаил защищал Израиль во всех бедствиях.

Он явился Иисусу Навину и открыл волю Господа на взятие Иерихона (Нав. 5, 13-16). Сила великого Архистратига Божия явилась

в уничтожении 185 тысяч воинов Ассирийского царя Сеннахирима (4 Цар. 19, 35), в поражении нечестивого вождя Антиохова Илиодора и в ограждении от огня трех святых отроков - Анании, Азарии и Мисаила, брошенных в печь на сожжение за отказ поклониться идолу. (Дан. 3, 92-95).

По воле Божией, Архистратиг перенес пророка Аввакума из Иудеи в Вавилон, чтобы дать пищу Даниилу, в рове со львами заключенному (кондак акафиста, 8).

Архангел Михаил запретил диаволу явить иудеям тело святого пророка Моисея для обожения (Иуд. 1, 9).

Святой Архангел Михаил явил свою силу, когда он чудесно спас отрока, брошенного грабителями в море с камнем на шею у берегов Афона (Афонский Патерик).

С древних времен прославен своими чудесами Архангел Михаил на Руси. В Волоколамском Патерике приводится рассказ преподобного Пафнутия Боровского со слов татарских баскаков о чудесном спасении Новгорода Великого: "А яко же Великий Новгород никогда же не бысть взят от агарян ... внегда по Божию попущению грех ради наших безбожных агарянский царь Батый Росицкую землю поплени и пожже и поиде к Новому граду и покры его Бог и Пречистая Богородица явлением Михаила Архистратига, иже возбрани ему итти на него. Он же поиде на Литовския грады и прииде к Киеву и виде у каменныя церкви над дверьми написан великий Михаил Архангел и глагола князем своим указуя перстом: "сей ми возбрани пойти на Великий Новгород"".

Предстательства за города русские Пресвятой Царицы Небесной всегда осуществлялись Ее явлениями в Воинством Небесным, под предводительством Архистратига. Благодарная Русь воспела Пречистую Богородицу и Архангела Михаила в церковных песнопениях. Архистратигу посвящено множество монастырей, соборов, дворцовых и посадских храмов. В древнем Киеве сразу по принятии христи-

анства был воздвигнут Архангельский собор и устроен монастырь. Архангельские соборы стоят в Смоленске, Нижнем Новгороде, Старице, монастырь в Великом Устюге (нач. XIII в.), собор в Свяжске. Не было на Руси города, где не существовало бы храма или придела, посвященного Архистратигу Михаилу. Один из главнейших храмов города Москвы - храм-успальница в Кремле - посвящен ему. Многочисленны и прекрасны иконы Чиноначальника Вышних Сил и его Собора. Одна из них - икона "Благословенное воинство" - написана для Успенского собора Московского Кремля, где святые воины - князья русские - изображены под предводительством Архистратига Михаила.

Из Священного Писания и Священного Предания известны также Архангелы: Гавриил - крепость (сила) Божия, провозвестник и служитель Божественного всемогущества (Дан. 8, 16; Лк. 1, 26); Рафаил - врачевание Божие, целитель человеческих недугов (Тов. 3, 16; Тов. 12, 15); Уриил - огонь или свет Божий, просветитель (3 Езд. 5, 20); Селафиил - молитвенник Божий, побуждающий к молитве (3 Езд. 5, 16); Иегудиил - славящий Бога, укрепляющий труждающихся для славы Господней и ходатайствующий о воздаянии им за подвиги; Варахиил - раздаватель благословения Божия на добрые дела, испрашивающий людям милости Божий; Иеремиил - возвышение к Богу (3 Езд. 4, 36).

На иконах Архангелы изображаются в соответствии с родом их служения:

Михаил - попирает ногами диавола, в левой руке держит зеленую финиковую ветвь, в правой - копье с белой хоругвью (иногда пламенный меч), на которой начертан червленьный крест.

Гавриил - с райской ветвью, принесенной им Пресвятой Деве, или со светящимся фонарем в правой руке и зеркалом из ясписа - в левой.

Рафаил - держит сосуд с целительными снадобьями в левой руке, а правой ведет Товию, несущего рыбу.

Уриил - в поднятой правой руке - обнаженный меч на уровне груди, в опущенной левой руке - "пламень огненный".

Селафиил - в молитвенном положении, смотрящий вниз, руки сложены на груди. Иегудиил - в деснице держит золотой венец, в шуйце - бич из трех красных (или черных) вервий.

Варахиил - на его одежде множество розовых цветов.

Иеремиил - держит в руке весы.

По материалам сайта <http://days.pravoslavie.ru>

Таинство причастия, и как к нему готовиться

Святыя тайны - тело и кровь Христовы - величайшая святыня, дар Бога нам грешным и недостойным. Недаром они так и называются - святыя дары.

Никто на земле не может считать себя достойным быть причастником святых тайн. Готовясь к причастию, мы очищаем свое духовное и телесное естество. Душу мы готовим молитвой, покаянием и примирением с ближним, а тело - постом и воздержанием. Подготовка эта называется говением.

Молитвенное правило

Готовящиеся к причастию читают три канона: 1) покаянный ко Господу Иисусу Христу; 2) молебный ко Пресвятой Богородице; 3) канон ангелу-хранителю. Также читается Последование ко святому причащению, в которое входят канон к причастию и молитвы.

Рекомендуется прочесть все каноны в удобное время в течение дня накануне причащения, а молитвы к причастию - в день причащения утром, перед литургией.

Все эти каноны и молитвы содержатся в Каноннике и обычном православном молитвослове.

Накануне причащения необходимо быть на вечерней службе, ибо церковный день начинается с вечера.

Пост

Перед причащением приписывается говение, пощение, пост - телесное воздержание. Во время поста должна быть исключена пища животного происхождения: мясные, молочные продукты, а также яйца. При строгом посте исключаются и рыба. Но постные продукты также необходимо употреблять в умеренном количестве.

Супруги во время говения должны воздерживаться от телесной близости (5-е правило святителя Тимофея Александрийского). Женщины, находящиеся в очищении (в период месячных), не могут причащаться (7-е правило святителя Тимофея Александрийского).

Поститься, конечно, необходимо не только телом, но и умом, зрением и слухом, храня свою душу от мирских развлечений.

Продолжительность евхаристического поста обычно оговаривается с духовником или приходским священником. Это зависит от телесного здоровья, духовного состояния причащающегося, а также от того, насколько часто он приступает к святым тайнам.

Общая практика поститься перед причащением - не менее трех дней.

Тем, кто причащаются часто (например, раз в неделю), продолжительность поста может быть сокращена по благословению духовника до 1-2 дней.

Также духовник может ослабить пост для людей болящих, беременных и кормящих женщин, а также учитывая другие обстоятельства жизни.

Готовящиеся к причастию после полуночи уже не едят, так как наступает день причащения. Причащаться нужно натощак. Ни в коем случае нельзя курить. Некоторые ошибочно считают, что с утра нельзя чистить зубы, чтобы не проглотить воды. Это совершенно неправильно. В "Учительном известии" каждому священнику предписана пе-

ред литургией чистка зубов.

Покаяние

Самым важным моментом в подготовке к таинству причащения является очищение своей души от грехов, которое совершается в таинстве исповеди. В душу не очищенную от греха, не примиренную с Богом не войдет Христос.

Можно иногда услышать мнение о том, что нужно отделить таинства исповеди и причащения. И если человек регулярно исповедуется, то он может приступить к причастию без исповеди. В этом случае обычно ссылаются на практику некоторых Поместных Церквей (например Элладской).

Но наш российский народ более 70 лет находился в атеистическом пленении. И Русская Церковь только-только понемногу начинает оправляться от той духовной катастрофы, которая постигла нашу страну. У нас очень мало православных храмов и священнослужителей. В Москве на 10 миллионов жителей всего около одной тысячи священников. Люди невоцерковлены, оторваны от традиций. Общинно-приходская жизнь практически отсутствует. Жизнь и духовный уровень современных православных верующих несравнимы с жизнью христиан первых веков. Поэтому мы держимся практики исповеди перед каждым причащением.

Кстати, о первых веках христианства. Важнейший исторический памятник раннехристианской письменности "Учение 12 апостолов" или по-гречески "Дидахе", говорит: "В день Господень (то есть в день воскресный), собравшись вместе, преломите хлеб и благодарите, исповедавши наперед прегрешения ваша, дабы чиста была жертва ваша. Всякий же, имеющий распри с другом своим, да не приходит вместе с вами, пока не примирятся, дабы не была осквернена жертва ваша; ибо таково наречение Господа: на всяком месте и во всякое время надлежит приносить Мне жертву чистую, ибо Я Царь великий, говорит Господь, и имя Мое чудно в народах" (Дидахе, 14). И еще: "В церкви исповедуй грехи свои и не приступай к молитве своей с дурной совестью. Такой путь жизни!" (Дидахе, 4).

"Учение 12 апостолов" является авторитетным источником конца I - начала II века и дает нам яркое представление о жизни раннехристианских общин, и наставление о необходимости литургической исповеди весьма для нас ценно.

Важность покаяния, очищения от грехов перед причащением несомненна, поэтому немного подробнее остановимся на этой теме.

Для многих первая исповедь и причастие стала началом их воцерковления, становления как православных христиан.

Готовясь к встрече дорогого гостя, мы стараемся получше убрать в своем доме, навести порядок. Тем паче мы должны с трепетом, благоговением и тщательностью готовиться принять в дом своей души "Царя царствующих и Господа Господ-

ствующих". Чем внимательнее христианин следит за духовной жизнью, чем чаще и усерднее он кается, тем более видит свои грехи и недостойнство пред Богом. Недаром люди святыя видели грехи свои бесчисленными, как песок морской. К преподобному авве Дорофею пришел один знатный горожанин городка Газы, и авва спросил его: "Именитый господин, скажи мне за кого ты считаешь себя в своем городе?" Он ответил: "Считаю себя за великого и первого в городе". Тогда преподобный снова спросил его: "Если ты пойдешь в Кесарию, за кого будешь считать себя там?" Человек тот ответил: "За последнего из тамошних вельмож". "Если же ты отправишься в Антиохию, за кого ты будешь там себя считать?" - "Там, - ответил он, - буду считать себя за одного из простолюдинов". - "Если же пойдешь в Константинополь и приблизишься к царю, там за кого ты будешь считать себя?" И он ответил: "Почти за нищего". Тогда авва сказал ему: "Вот так и святыя, чем более приближаются к Богу, тем более видят себя грешными".

К сожалению, приходится видеть, что некоторые воспринимают таинство исповеди как некую формальность, пройдя которую, они будут допущены к причастию. Готовясь причащаться, мы должны со всей ответственностью отнестись к очищению своей души, чтобы соделать ее храмом для принятия Христа.

Покаяние святыя отцы называют вторым крещением, крещением слезами. Подобно тому, как воды крещения омывают нашу душу от грехов, слезы покаяния, плачь и сокрушение о прегрешениях, очищают наше духовное естество.

Для чего мы каемся, если Господь и так знает все наши грехи? Бог ждет от нас раскаяния, признания их. В таинстве исповеди мы просим у Него прощения. Понять это можно на таком примере. Ребенок залез в шкаф и съел все конфеты. Отец прекрасно знает, кто это сделал, но ждет, когда сын сам придет и попросит прощения.

Само слово "исповедь" означает, что христианин пришел поведать, исповедать, рассказать сам свои грехи. Священник в молитве перед исповедью читает: "Сия раба Твоя, словом разрешитесь благоволи". Сам человек разрешается от своих грехов посредством слова и получает от Бога прощение. Поэтому исповедь должна быть частной, а не общей. Я имею в виду практику, когда священник читает список возможных грехов, а потом просто накрывает исповедующегося епитрахилью. "Общая исповедь" была почти повсеместным явлением в советское время, когда оставалось очень мало действующих храмов и по воскресным, праздничным дням, а также постами, они были переполнены молящимися. Поисповедовать всех желающих было просто нереально. Проводить исповедь после вечерней службы тоже почти нигде не разрешалось. Сейчас, слава Богу, храмов, где проводится подобная исповедь, осталось очень мало.

Чтобы хорошо подготовиться к очищению души, нужно перед таинством покаяния поразмыслить о своих грехах, вспомнить их. В этом нам помогают книги: "В помощь кающимся" святителя Игнатия (Брянчанинова), "Опыт построения исповеди" архимандрита Иоанна (Крестьянкина) и другие.

Исповедь нельзя воспринимать, как только духовную мочечную, душевую. Можно возиться в земле и грязи не бояться, все равно потом все отмоется в душе. И можно идти грешить дальше. Если человек подходит к исповеди с такими мыслями, он исповедуется не во спасение, а в суд и осуждение. И формально "поисповедавшись", разрешение грехов от Бога он не получит. Не так все просто. Грех, страсть наносит душе большой вред, и даже принеся покаяние, человек несет последствия своего греха. Так у больного, переболевшего острой, остаются на теле шрамы.

Недостаточно просто исповедовать грех, нужно приложить все усилия к тому, чтобы победить склонность к греху в своей душе, не возвращаться более к нему. Так врач удаляет раковую опухоль и назначает курс химиотерапии, чтобы победить болезнь, не допустить рецидива. Конечно, не просто сразу оставить грех, но кающийся не должен лицемерить: "Покаюсь - и дальше буду грешить". Человек должен приложить все силы, чтобы встать на путь исправления, более не возвращаться ко греху. Человек должен просить у Бога помощи для борьбы с грехами и страстями.

Те, кто редко исповедуются и причащаются, перестают видеть свои грехи. Они удаляются от Бога. И наоборот, приближаясь к Нему, как Источнику света, люди начинают видеть все темные и нечистые уголки своей души. Подобно тому, как яркое солнце высвечивает все небурные закутки помещения.

Господь не ждет от нас земных даров и приношений, но: "жертва Богу - дух сокрушен, сердце сокруженно и смиренно Бог не уничижит" (Пс. 50: 19). И готовясь соединиться со Христом в таинстве причащения, мы приносим Ему эту жертву.

Примирение

"Итак, если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар твой пред жертвенником, и пойдй, прежде примирись с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой" (Мф. 5: 23-24), - говорит нам слово Божие.

Смертно согрешает тот, кто дерзает причащаться, имея в сердце злобу, вражду, ненависть, непрощенные обиды.

О том, в какое ужасное греховное состояние могут впасть люди, приступающие к причащению в состоянии гнева и непримирения, рассказывает Киево-Печерский патерик. "Были два брата по духу - диакон Евагрий и священник Тит. И имели они друг к другу любовь великую и нелицемерную, так что все дивились их единодушию и безмерной любви. Ненавидящий же добро диавол, который всегда ходит, "как рыкающий лев, ища

кого поглотить" (1 Петр. 5: 8), возбудил между ними вражду. И такую ненависть вложил он в них, что они уклонялись друг от друга, не хотел один другого видеть в лицо. Много раз братия молили их примириться между собой, но они и слышать не хотели. Когда Тит шел с кадилом, Евагрий отбежал от фимиама; когда же Евагрий не отбежал, Тит проходил мимо него, не покаяв. И так пробыли они много времени в греховном мраке, приступали к святым тайнам: Тит, не прося прощения, а Евагрий, гневаясь, - до того вооружил их враг. Однажды Тит сильно разболелся и, будучи уже при смерти, стал горевать о своем прегрешении и послал к диакону с мольбой: "Прости меня, ради Бога, брат мой, что я напрасно гневаюсь на тебя". Евагрий же отвечал жестокими словами и проклятиями. Старцы, видя, что Тит умирает, насильно привели Евагрия, чтобы помирить его с братом. Увидев его, больной приподнялся немного, пал ниц к его ногам и сказал: "Прости и благослови меня, отец мой!" Он же, немилостивый и лютой, отказался простить в присутствии всех, говоря: "Никогда не примирюсь с ним, ни в этом веке, ни в будущем". И вдруг Евагрий вырвался из рук старцев и упал. Его хотели поднять, но увидели, что он уже мертв. И не могли ему ни руки вытянуть, ни рта закрыть, как у давно умершего. Больной же тотчас встал, как бы никогда и не был болен. И ужаснулись все внезапной смерти одного и скорому выздоровлению другого. Со многими плачем погребли Евагрия. Рот и глаза у него так и оставались открытыми, а руки растянутыми. Тогда старцы спросили Тита: "Что все это значит?" И он рассказал: "Видал я ангелов, отступавших от меня и плачущих о моей душе, и бесов, радующихся моему гневу. И тогда начал я молить брата, чтобы он простил меня. Когда же вы привели его ко мне, я увидел ангела немилостивого, держащего пламенное копьё, и когда Евагрий не простил меня, он ударил его и тот упал мертвым. Мне же ангел подал руку и поднял меня". Услышав это, убоились братья Бога, сказавшего: "Прощайте, и прощены будете" (Лк. 6: 37)".

Готовясь к причащению святых тайн нужно (если только есть такая возможность) попросить прощения у всех, кого мы вольно или невольно обидели и самим всех простить. Если не представляется возможным сделать это лично, нужно примириться с ближними хотя бы в своем сердце. Конечно, это бывает не просто - все мы люди гордые, обидчивые (кстати, обидчивость всегда проистекает от самолюбия). Но как мы можем просить у Бога прощения своих грехов, рассчитывать на отпущение их, если сами не прощаем наших обидчиков. Незадолго до причащения верующих на Божественной литургии поется молитва Господня - "Отче наш". Как напоминание нам, что Бог только тогда "оставит (простит) нам долги (грехи) наши", когда и мы оставим "должником нашим".

(Продолжение следует)

По материалам сайта <http://www.pravoslavie.ru>

23 ноября - День памяти священномучеников Августина, архиепископа Калужского, и с ним Иоанна пресвитера, преподобномученика Иоанникия и Серафима, мучеников Алексия, Аполлона, Михаила

Священномученик Августин, архиепископ Калужский (в миру Александр Александрович Беляев) родился в 1886 году в селе Каменка Костромской губернии в семье протоиерея Александра Беляева. По окончании Кинешемского духовного училища Александр поступил учиться в Костромскую Духовную семинарию, а затем - в Казанскую Духовную академию, по окончании которой в 1911 году он был направлен преподавать русский язык и литературу в Пензенское епархиальное училище.

В 1913 году он женился на дочери священника, и у них с супругой родились две дочери. В 1920 году его жена умерла от скоротечной чахотки, и Александр Александрович остался один с двумя дочерьми: старшей было шесть лет, а младшей еще не было года. Через месяц после смерти жены, в период начавшихся жестоких гонений на Церковь, Александр Александрович Беляев принял сан священника.

В 1922 году Пензенская ЧК арестовала его и продержала в заключении около трех месяцев. Выйдя из тюрьмы, отец Александр переехал с детьми на родину, в город Кинешму в Ивановской области, где стал служить в одном из городских храмов.

К 1923 году большинство храмов в Иваново-Вознесенске были захвачены обновленцами. В Покровском кафедральном соборе в

Иваново-Вознесенске состоялось собрание православных общин, которое единогласно постановило просить Патриарха Тихона посвятить протоиерея Александра Беляева в епископы и поставить к ним на Иваново-Вознесенскую кафедру. Патриарх Тихон постановил: "Ввиду явного уклонения в раскол Иваново-Вознесенского епископа Иерофея, считать кафедру города Иваново-Вознесенска свободной; назначить на нее протоиерея Александра Беляева". В том же году отец Александр принял монашеский постриг с именем Августин и был хиротонисан во епископа Иваново-Вознесенского. Православные в Иванове полюбили архиерея. Перед богослужениями и после них его встречали и провожали толпы верующих. Сохранились подробные отчеты епископа Августина о положении дел в Иваново-Вознесенской епархии, которые он писал святыню Тихону.

12 апреля 1925 года епископ Августин принимал участие в погребении Патриарха Тихона и подписал акт о передаче высшей церковной власти митрополиту Крутицкому Петру (Полянскому).

В 1926 году Тучков распорядился арестовать епископа Августина и под конвоем доставить в Москву. Его обвиняли в том, что он организовал преподавание Закона Божьего несовершеннолетним детям. Особое Совещание при Коллегии ОГПУ приговорило епископа к

трем годам ссылки в Среднюю Азию. Сначала епископ был сослан в город Ходжент, а затем в Педжикент. Здесь владыка в комнате, которую снимал, устроил домашнюю церковь, где служил сам и куда приходили помолиться некоторые ссыльные. Из ссылки он писал письма духовным детям. Среди них было много подростков, им владыка писал отдельно: "Верю, что если мое пребывание среди вас было добрым семенем, то эти добрые семена в вас не умрут...". И в одном из следующих писем владыка писал: "На вопрос 'Веруешь ли в Бога?' можно было бы ответить вопрошающему, что, согласно нашей конституции, вопрос этот - лично мой вопрос, и открываться в нем перед кем угодно - вещь не обязательная. Думается, что это самый меньший компромисс...".

После окончания трех лет ссылки владыке Августину было запрещено проживание в крупных городах. Заместитель Патриаршего Местоблюстителя митрополит Сергей назначил епископа Августина на Алма-Атинскую кафедру, но местные власти запретили владыке жить в Алма-Ате, и митрополит Сергей направил его на кафедру в Сызрань. В 1931 году ОГПУ вновь арестовало епископа Августина и с ним шестнадцать священников, одного монаха и тридцать девять мирян, в их числе старост и членов церковных двадцаток. Всех обвинили в том,

что они "вели борьбу против мероприятий советской власти, и в особенности против колхозного строительства и ликвидации кулачества как класса, организовывали помощь находящимся в ссылке верующим под лозунгом 'помощи мученикам политического режима советской власти'; призывали верующих протестовать против закрытия храмов и распространяли слухи о гонениях на религию". На настойчивые требования следователя признать себя виновным, владыка ответил: "В предъявленном мне обвинении виновным себя ни по одному пункту обвинения не признаю". Приговорили епископа к 3 годам лагеря, священномученик Августин отбывал этот срок в Свирлаге в Ленинградской области.

В 1934 году он был назначен епископом Калужским и Боровским и поселился в Калуге. От дома до храма Великомученика Георгия, где он служил, всегда ходил пешком, в рясе, в клобуке, с пангией на груди и посохом в руке. На улице над ним часто смеялись, отпускали вслед оскорбительные реплики, владыка же словно не слышал их. Когда кто-нибудь подходил под благословение, он всегда останавливался и не спеша благословлял. Служил он часто и за богослужением всегда проповедовал. На его службах по-прежнему было много молящихся.

В 1936 году, находясь на ка-

лужской кафедре, владыка был возведен в сан архиепископа. Осенью 1937 года в городе начались аресты. Архиепископ Августин был уверен, что его непременно арестуют, и спокойно готовился к этому. Пересматривал записки, письма, уничтожал то, что могло кому-либо повредить. Накануне Рождества Богородицы ему пришла повестка с требованием явиться к городским властям. Его и раньше вызывали в горсовет по церковным делам, но время в повестке было поставлено столь позднее, что он понял: вызывают для ареста. В ту же ночь в дом архиепископа пришли сотрудники НКВД и изъяли все его вещи. Изнурительные допросы продолжались целый месяц.

В НКВД вызвали дочь архиепископа - Нину, угрожая арестом, у нее стали спрашивать, кто бывал у владыки. Следователи предположили страданиями дочери сломить волю архиепископа Августина и заставить оговорить себя. Допрос этот ни к чему не привел. Нина спросила следователя, что будет с отцом, и тот ответил: "Подумайте лучше о себе, его вы больше не увидите".

19 ноября 1937 года тройка НКВД приговорила архиепископа Августина (Беляева), и проходивших по его делу архимандрита Иоанникия (Дмитриева), протоиерея Иоанна Сперанского, псаломщиков Алексея Горбачева и Аполлона Бабичева, и члена церковного совета Михаила Арефьева к расстрелу. Через 4 дня они были расстреляны и погребены в общей безвестной могиле в Калуге.

Источник <http://alchevskpravoslavniy.ru>

25-летие с начала возобновления Богослужебной жизни в приходе святого благоверного князя Александра Невского

В 2016 году прихожане кафедрального собора святого благоверного князя Александра Невского города Кирова торжественно отмечают 25-летие с начала возобновления Богослужебной жизни в Приходе.

Настоятель и прихожане собора низко кланяются и благодарят всех, кто неравнодушно относится к делу восстановления храма. Ведь дело восстановления былого величия и красоты храма значительно украсит историческую часть нашего города и, несомненно, будет способствовать возрождению веры в Бога в сердцах людей, радовать глаз своим величием и красотой, будет способствовать восстановлению утраченного чувства достоинства быть гражданином Кирова, быть наследником исторического богатства Великой России.

Из воспоминаний прихожанки

Я, Лукашина Татьяна Ивановна хочу рассказать, как и кто восстанавливал наш храм святого благоверного князя Александра Невского. Храм нам легко не дался, наша власть нам отказала во всяческой помощи. Ездил в Москву там приказали его передать Калужской Епархии. Вот тут - то и началось самое трудное. Храм был полностью оборудован под клуб, было три этажа, их надо было убирать, средств никаких не было, благодаря людям верующим, которые шли просто так. Большая заслуга батюшки Иоанна Старосты. Когда стали делать ремонт, он сам работал и платил рабочим, вместе привезли циркуляр, вышили алтарь, соорудили свечной ящик. Большая заслуга р.б. Гершева Сергея Федоровича который нанимал рабочих, искал штукатуров, плотников, сантехников, электриков. Нашли бульдозеры, что необходимо ходили, просили по заводам и разным производствам. Доброго здоровья нашему пономарю Николаю, он в 90-е года работал на чугуно - литейном заводе, сделал для храма скамейки, стол для канона аналои. Один из прихожан сделал три подсвечника даром. Доброго здоровья Рансе Ефимовне, она подарила много икон и книг храму. После отец Иоанн Староста перестал помогать храму, так как прислали нового священника о. Виктора Бурцева. В 1994 году у нас не было денег на покупку товара, свечей и т.п. Отец Виктор и Гершев Сергей ездили в Калугу поездом, брали все в долг и привозили в рюкзаках. Начинали все с ничего, некоторые жертвовали деньгами, но мало кто знает, какое было тяжелое время.

Я раба Божия Татьяна сначала работала сторожем, а потом когда стали восстанавливать храм, я сутками находилась в храме, потому что там находились рабочие. За ними надо было смотреть, потому что возили всё для ремонта, а Сергей часто даже ночевал в храме. Благодаря Господу Иисусу Христу Богу нашему мы окрепли духом и восстановили храм. После его восстановления я стала работать в свечной лавке, продавала свечи, принимала записки. Благодаря прихожанам, мы смогли вынести из храма весь мусор, покрасить окна. В этом нам помогали: Тибеккина Нина Петровна (монахиня Никона), Голованова Маргарита С., Гуркина Серафима, Данилина Вера, которая 15 лет пекла просфоры, Майорова Анастасия, Сычева Галина Ивановна. Уже 20 лет прошло с тех дней, но они и сейчас ходят в наш храм, желают им доброго здоровья.

Теперь наш храм лучший в городе, благодаря бывшему настоятелю отцу Евгению Анохину и нынешнему отцу Александру Рябову. Благодаря Господу Богу нашему они очень хорошие наставники. Об этом говорит факт, что в храм к нам приходят целыми семьями, много молодых людей. Дай Бог нашему батюшке доброго здоровья и всей его семье с чадами.

Из жизни прихода Александро-Невского собора

25 сентября 2016 года. Митрополит Калужский и Боровский Климент, глава Калужской митрополии вместе с архиепископом Песоченским и Юхновским Максимилианом совершили совершил чин великого освящения возрожденного храма в селе Воскресенск Кировского района. За усердные труды на благо Русской Православной Церкви и оказания помощи в восстановлении храмов Песоченской епархии митрополит Климент наградил медалями Калужской епархии следующих лиц: **Исакова Владимира Ильича**, генерала армии, ведущего аналитика Управления генеральных инспекторов Министерства обороны РФ, почетного жителя Калужской области медалью преподобного Тихона Калужского I степени; **Калёнова Александра Константиновича**, предпринимателя и строителя храма Воскресения Христова в с. Воскресенск Кировского района медалью преподобного Тихона Калужского II степени; **Михалева Валерия Васильевича**, генерального директора АО "Кировская керамика" медалью преподобного Тихона Калужского II степени; **Сафонова Николая Викторовича**, генерального директора ЗАО "ЗиО-Здоровье" медалью преподобного Тихона Калужского II степени; **Железнера Бориса Львовича**, генерального директора ОАО "Кировский ДСК" медалью преподобного Тихона Калужского II степени; **Иерея Александра Рябова** медалью блаженного Лаврентия Калужского II степени.

В дар новоосвященному храму митрополит Климент передал образ Святого равноапостольного великого князя Владимира, написанную крымскими мастерами.

29 сентября 2016 года. Митрополит Калужский и Боровский Климент, архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан и епископ Козельский и Людиновский Никита совершили Божественную литургию в Александро-Невском кафедральном соборе г. Кирова.

30 сентября 2016 года в день памяти святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии в кафедральном соборе святого благоверного князя Александра Невского города Кирова была совершена Божественная литургия.

1 октября 2016 года в день памяти преподобного Илариона Оптинского в кафедральном соборе святого благоверного князя Александра Невского города Кирова была совершена Божественная литургия.

2 октября 2016 года в Неделю 15-ю

по Пятидесятнице, по Воздвижению в храме в честь Воскресения Слоущее села Воскресенск, Кировского района была совершена Божественная литургия.

6 октября 2016 года в Кировском индустриально-педагогическом колледже в рамках ежегодных духовно-нравственных лекториев состоялась встреча учащихся с благочинным 1-го округа Песоченской епархии, настоятелем Александро-Невского собора иереем Александром Рябовым. Тема состоявшейся беседы: "Смысл жизни человека". Дальнейшие беседы планируется проводить два раза в месяц по средам.

6 октября 2016 года по благословению архиепископа Песоченского и Юхновского Максимилиана руководитель отдела по работе с молодежью Песоченской епархии диакон Евгений Васильев принял участие в коллегии руководителей молодежных отделов Центрального федерального округа епархий Брянской, Орловской, Калужской и Смоленской митрополий.

6 октября 2016 года в Клаубе общения Кировского центра социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов состоялась встреча с благочинным Песоченского округа иереем Александром Рябовым. Тема встречи была посвящена празднику Покрова Пресвятой Богородицы. Встречи пенсионеров и инвалидов района проходят в Клаубе общения по четвергам в 11-00. Приглашаются все желающие. Подробности по тел. 5-33-99.

9 октября 2016 года в день памяти святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова жители деревни Малые Савки Кировского района отметили Престольный праздник храма, который посвящен этому великому святому. Разделить радость празднуемого события с жителями поселения прибыл благочинный округа и.о. настоятеля храма иерей Александр Рябов.

14 октября 2016 года в день праздника Покрова Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии в соборе святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова была совершена праздничная литургия.

14 октября 2016 года в день праздника Покрова Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии в храме в честь Воскресения Слоущее села Воскресенск было совершено молебное пение Пресвятой Богородицы.

По материалам сайтов:
<http://eparhia-kaluga.ru/>,
<http://bryansk-eparhia.ru/>,
<http://nevsky.prihod.ru/>

Общегородской Крестный ход

Дорогие братья и сестры!
4 ноября 2016 г. в день Празднования в честь Казанской иконы Божией Матери в нашем богоспасаемом граде Кирове состоится общегородской Крестный ход.

Молебное пение и шествие с Крестным знаменем по городу необходимо, прежде всего "для освящения жителей и охранения местности от всяких скверн", как пишет об этом прп. Симеон Солунский. Кроме того, для верующих это еще и духовный подвиг аскетизма и исповедничества. Ведь мы совершаем, как физический труд вознося молитву ко Господу, так и свидетельствуем о своей вере, от-

крыто причисляя себя к числу верных.

В день Празднования в честь Казанской иконы Божией Матери мы, духовство города приглашаем всех желающих принять участие в Крестном ходе.

Шествие будет проходить из храмов святого благоверного князя Александра Невского, Рождества Пресвятой Богородицы (площадь Заводская), Рождества Пресвятой Богородицы (что на старом кладбище) в 10.30.

В 11.00 на Площади Победы будет совершено молебное пение.

Благословение Господне да пребывает с Вами!

В Киров пребудут великие святые

По благословению архиепископа Песоченского и Юхновского Максимилиана в кафедральный собор святого благоверного князя Александра Невского, (что на Нижнем), будут привезены на поклонение верующим икона и частица мощей святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских чудотворца.

Икона и мощи хранят в себе великую чудотворную силу. Все молящиеся имеют возможность получить благодатную помощь во всех житейских нуждах (исцеление от болезней, помощь в доме, на работе, помощь в семейных нуждах, помощь страдающим недугом пьянства и другими пороками).

Многие жители нашего города являют себя свидетелями реальной благодатной помощи и поддержки святителя Николая Чудотворца, когда его честные

мощи и икона ранее пребывали в Александровском соборе.

Встреча святых состоится 27 ноября в 11:00 на площади возле Александровского собора.

По окончании встречи пройдет Крестный ход вокруг храма, после чего будет совершен водосвятный молебен с акафистом. Встречать святыню будет духовенство кафедрального собора.

Для жителей и гостей города Кирова и района - это уникальная возмож-

ность в дни Рождественского поста приобщиться благодати и испросить помощи и покровительства этого великого угодника Божия, дабы под его молитвенным предстательством следовать по жизненному пути. Приглашаются все желающие поучаствовать в крестном ходе и богослужениях. В крестных ходах Господь дает особую благодать всем верующим.

На время пребывания святых храм будет открыт ежедневно с 8:00 до 19:00.

Ежедневно в 9:00 и в 17:00 будут совершаться Водосвятные молебны и освящаться иелей.

Божье благословение да пребывает с вами!

Расписание служб на ноябрь

Храм св. блгв. кн. А. Невского



г. Киров Калужская область

1 ноября, вторник.
Пророка Иоиля.
17.00 Вечерня с акафистом преподобному Сергию, игумену Радонежскому.

2 ноября, среда.
Святого великомученика Артемия.
8.00 Часы и Божественная литургия.
10.00 Панихида.

3 ноября, четверг.
Преподобного Илариона Великого.
17.00 Всенощное бдение.
Исповедь.

4 ноября, пятница.
Празднование Казанской иконы Божией матери.
8.00 Часы и Божественная литургия.
10.30 Крестный ход до пл. Победы.

11.00 Молебен у Поклонного креста.
17.00 Заупокойное вечернее богослужение. Парастас.
19.00 Панихида.

5 ноября, суббота.
Димитриевская родительская суббота.
8.00 Часы и Божественная литургия.
10.00 Панихида.
16.00 Всенощное бдение.
Исповедь.

6 ноября, воскресенье.
Неделя 20-я по Пятидесятнице. Иконы Божией матери «всех скорбящих радость».
8.30 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен.

7 ноября, понедельник.
Седмица 21-я по Пятидесятнице. Мучеников Маркиана и Мартирия.
16.30 Молебен для беременных пред иконой Божией матери «Помощница в родах».
17.00 Вечернее богослужение. Полиелей.

8 ноября, вторник.
Неделя 23-я по Пятидесятнице. Великомученика Димитрия Солунского.
8.00 Часы и Божественная литургия. Славение.
17.00 Вечерня с акафистом преподобному Сергию, игумену Радонежскому.

9 ноября, среда.
Мученика Нестора Солунского.
8.00 Часы и Божественная литургия.
10.00 Панихида.

11 ноября, пятница.
Преподобномученицы Анастасии Римляныни.
17.00 Вечерня с акафис-

том иконе Божией матери «Неупиваемая чаша».

12 ноября, суббота.
Священномученика Зиновия, епископа Египетского, и сестры его мученицы Зиновии.
8.00 Часы и Божественная литургия.
10.00 Панихида.
16.00 Всенощное бдение.
Исповедь.

13 ноября, воскресенье.
Неделя 21-я по Пятидесятнице. Апостолов от 70-ти Стахия, Амплия и прочих.
8.30 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен.

15 ноября, вторник.
Мучеников Акиндина, Питасия и их с ними.
17.00 Вечерня с акафистом преподобному Сергию, игумену Радонежскому.

16 ноября, среда.
Обновление храма великомученика Георгия в Лиде.
8.00 Часы и Божественная литургия.
10.00 Панихида.

18 ноября, пятница.
Святителя Ионы, архиепископа Новгородского.
17.00 Вечерня с акафистом иконе Божией матери «Неупиваемая чаша».

19 ноября, суббота.
Преподобного Варлаама Хутынского.
8.00 Часы и Божественная литургия.
10.00 Панихида.
16.00 Всенощное бдение.
Исповедь.

20 ноября, воскресенье.
Неделя 22-я по Пятидесятнице. Мучеников в Мелитине пострадавших.
8.30 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен.
16.00 Всенощное бдение.
Исповедь.

21 ноября, понедельник.
Собор архистратига Михаила и прочих небесных сил бесплотных.
8.00 Часы и Божественная литургия.
17.00 Всенощное бдение.
Исповедь.

22 ноября, вторник.
Иконы Божией матери, именуемой «Скоропослушница».
8.00 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен.
17.00 Всенощное бдение.
Исповедь.

23 ноября, среда.
Священномученика Августина, архиепископа Калужского и с ним Иоанна пресвитера, преподобномучеников Иоанникия и Серафима, мучеников Алексия, Аполлона, Михаила.
8.00 Часы и Божественная литургия.

10.00 Панихида.
25 ноября, пятница.

Свт. Иоанна Милостивого, патриарха Александрийского.
17.00 Всенощное бдение.
Исповедь.

26 ноября, суббота.
Святителя Иоанна Златоустого, архиепископа Константинопольского.
8.00 Часы и Божественная литургия.
10.00 Панихида.
16.00 Всенощное бдение.
Исповедь.

27 ноября, воскресенье.
Неделя 23-я по Пятидесятнице. Апостола Филиппа. Заговенье на Рождественский пост.
8.30 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен.
11.00 Встреча иконы и ковчега со святыми мощами святителя Николая Чудотворца. Водосвятный молебен.

28 ноября, понедельник.
Седмица 24-я по Пятидесятнице. Преподобного Паисия Величковского.
9.00 Водосвятный молебен перед святынями.
17.00 Водосвятный молебен перед святынями.

29 ноября, вторник.
Апостола и евангелиста Матфея.
9.00 Водосвятный молебен перед святынями.
17.00 Вечерня с акафистом преподобному Сергию, игумену Радонежскому.

30 ноября, среда.
Преподобного Николая, игумена Радонежского.
8.00 Часы и Божественная литургия.
10.00 Панихида.
17.00 Водосвятный молебен перед святынями.

1 декабря, четверг.
Святого мученика Платона.
9.00 Водосвятный молебен перед святынями.
17.00 Водосвятный молебен перед святынями.

2 декабря, пятница.
Святого пророка Авдия.
9.00 Водосвятный молебен перед святынями.
17.00 Вечерня с акафистом иконе Божией матери «Неупиваемая чаша».

3 декабря, суббота.
Предпразднество Введения во храм Пресвятой Богородицы.
8.00 Часы и Божественная литургия.
10.00 Панихида.
16.00 Всенощное бдение.
Исповедь.

4 декабря, воскресенье.
Неделя 24-я по Пятидесятнице. Введение во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.
8.30 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен.

ПРИГЛАШАЕТ

ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ ДОСУТОВЫЙ ЦЕНТР при кафедральном соборе святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова

Режим работы с 12.00-19.00 ежедневно

Группа продленного дня 12.00-19.00

(ежедневно, кроме субботы и воскресенья)

Дискуссионный клуб «Мир кино»

все желающие (каждую вторую среду месяца 18.30 - 19.30,

каждое воскресенье 16.30 - 18.00)

Лекционный клуб «Мир православия»

(20-70 лет, каждый четверг 18.00-19.00)

прошедшего обучение ждет паломническая поездка в Свято-Троицкий Серафимов-Дивеевский монастырь (Нижегородская область)

Воскресная школа

суббота 11.00-13.00 - дошкольники (5-7 лет)

воскресенье 11.30-14.30 - школьники (7-18 лет)

Молодежный клуб «Добро»

(лекции, акции)

Студии

Студия «Развивай-ка»

(развивающие занятия для детей 3-5 лет: наш мир, ритмика, англ. яз., рисование, лепка)

вторник, четверг 17.00-19.00.

Студия «Познавай-ка»

(развивающие занятия для детей 6-7 лет: подготовка к школе: математика, чтение, письмо, ритмика, рисование, англ. яз.) вторник, четверг 17.00-19.00

Студия «Счастливы английский» (занятия по изучению англ. яз. для школьники всех возрастов)

Телефон для справок: 8-919-036-52-11 - матушка Анастасия.

(по согласованию, 17.00-19.00).

Студия «Глиняная игрушка»

(среда 15.00-7.00, пятница 15.00-17.00.)

Студия «Юный эколог»

(дети 13-18 лет) суббота 15.00-16.00.

Студия «Юный краевед»

(дети 10-18 лет)

Студия «Мир бисера»

(кулинарное искусство, православная трапеза, дети 10-18 лет)

понедельник 17.15-19.00.

Клуб «Мастерица» (швейное дело)

Театральная студия «Росток»

(понедельник, среда 16.30-18.30)

Интеллектуальный клуб «Что, где, когда» (пятница 17.00-19.00)

Студия «Дерево - это» (дети 10-18 лет)

Студия «Юный журналист»

(по согласованию)

Студия «Волшебная иголка»

(вторник 14.30-16.00)

Студия «Развитие общей выносливости» (1 раз в неделю)

Студия «Настольные игры»

(настольный теннис, шашки, шахматы; понедельник, среда, пятница 15.00-18.00)

Проведение экскурсий в кафедральном соборе святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова. (по согласованию)

Комната ожидания для родителей Библиотека

Мини-музей «Православная Россия»

«НЕВСКИЙ БЛАГОВЕСТ»

Приходская газета

собора святого благоверного князя Александра Невского

№11 29 октября 2016 г.

Адрес храма:

249440 Калужская область, г. Киров, ул. Пролетарская, 24А.

Общий тираж 500 экз. Заказ

Объем 2 печат. лист.

Главный редактор

иерей Александр РЯБОВ

Над выпуском

работали

М.В. ЧУПРИНИН

О.Б. БАРКОВА

Вёрстка

О.Б. БАРКОВА

Адрес редакции, издания:

249440, Калужская область, г. Киров, ул. Жмакина, 7 «б».

Телефоны: 8 (48456) 2-90-78; 5-28-42.

e-mail: Kirovztr@mail.ru

«ЗТ» на сайте www.kirovzt.ru

Телефон храма: 8 (48456) 5-50-33.

e-mail: han-kirov.1980@yandex.ru

Адрес сайта: http://nevsky.prihod.ru/

Номер набран и сверстан

в редакции газеты

«ЗНАМЯ ТРУДА»

Отпечатан

КРОФИСМК «Губерния»,

г. Калуга, пл. Старый Торг, 5.

Подписано к печати:

по графику - в 11.00; фактически - в 11.00.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Газета содержит выдержки из Библии, святоотеческие цитаты и изображения святых, поэтому не выбрасывайте ее и не используйте для хозяйственных нужд, а прочитав, передайте другому или отнесите в ближайший храм.